
一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

部编版语文四年级下册四时田园杂兴教案（优选 3 篇） 

 

【部编版语文四年级下册四时田园杂兴教案第 1篇】 

(设计理念) 

  本设计立足学生已有经验,从学生的学习需求出发,充分留给学

生诵读时间,让学在反复诵读中理解诗词、走入意境、感悟诗情、积

累语言,最大限度地把学习主动权交给学生,使学生真正成为学习的

主人。 

  [教学目标] 

  1.认识 3 个生字,会写 3 个生字。能正确读写“昼夜、耘田”等

词语。 

  2.理解诗词内容,体会诗词表达的情趣，激发学生对中华传统文

化的热爱之情。 

  3.有感情地朗读、背诵古诗。 

  [课前准备] 

  教师准备:多媒体课件。 

  学生准备:布置学生查阅范成大的生平、诗歌特色、古诗的创作

成就,为理解诗歌内容、体会作者的思想感情作铺垫。 

  [课时安排]1 课时 

  教学流程： 

  一、 背诵导入 

  师谈话:同学们,古诗词是中华文化宝库中璀璨的明珠,自古以来,



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

优美的诗作浩如烟海、传颂千年。在过去的学习中,你们都记住了很

多古诗词,现在我们来比一比，看谁背得多。 

  学生背诵古诗词。 

  (老师点评：背诵得准确、声音响亮流畅、有诗的韵味、仿佛可

以看到……的画面……) 

  师谈话过渡:孩子们，你们真了不起，已经积累了这么多的古诗

词,今天让我们一起学习范成大所作的《四时田园杂兴》。同学们请跟

着老师一起书写课题。(板书课题) 

  (设计意图) 

  课前,教师通过谈话激发学生背诵自己积累的古诗词的欲望,让

学生在背诵古诗词中感受乐趣,为学习新课作铺垫。 

  学习《四时田园杂兴》 

  揭示诗题,简介作者。 

  师板书诗题,学生读诗题、理解诗题。 

  “四时”指的是一年四季;“杂兴”指的是各种兴致。 

  所以诗题：看到一年四季不同的田园景色而产生的感想。 

  (2)学生交流课前所了解到的有关诗人范成大的资料,教师根据

学生的发言作简要补充。 

  范成大的《四时田园杂兴》有 60首,分为“春日”、“晚春”、“夏

日”、“秋日”、“冬日”五组,各 12首。今天我们学习的就是晚春十二

首中的一篇。 

  (设计意图) 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

  交流有关诗人的背景资料,有利于学生更好地走近诗人,与诗歌

描述的情境产生共鸣。 

  初读诗歌,理解诗意。 

  自读理解 

  师：请同学们翻开语文书 105 面。 

  ①学生自读诗歌,注意把字音读准,把诗句读通顺。可以试着带节

奏朗读。 

  ②检查朗读情况,注意指导学生读准多音字“供”字,读准“昼、

耘、绩”等生字。 指导书写“耘”。 

  ③配乐朗读。 

  (设计意图) 

  对于古诗,学生通过几年的学习,已经掌握了一定的方法。教学中,

教师要善于调动学生已有的知识、生活经验自读理解。这样教学不仅

有利于学生更好地理解感悟诗歌的意思,而且有利于培养学生的自学

能力。 

  再读感悟。 

  再读古诗,借助课文中的注释和插图,理解诗句的意思,并用自己

的话说一说,同时可以标记出自己难以理解的词句。 

  学生分小组交流自己对诗句的理解,交流时可要求学生先就诗文

在图中找景物,后就景读诗文。 

  诵读指导重点： 

  第一句:“昼”和“夜”可读重音,诗句中间稍作停顿。 



忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

  第二句:“各当家”要读重音,语速可稍慢,表示强调。 

  第三句:“未解”要读重音。 

  第四句:“也”和“学”要读重音,要读出儿童的天真可爱。 

  4、全班交流。 

  (1)指导学生透过“也”和“学”字,感悟天真、可爱的儿童形象。 

  指导学生在诵读中体会诗歌描写的乡村农民耕织以及儿童学着

种瓜的情景,感悟诗人对热爱劳动的农村儿童的赞扬。 

  4.背诵《四时田园杂兴》。 

  (设计意图) 

  诗具有“一诗一画”的特点。这里的“画”指的是当时触发诗人

表达欲望的情境。本环节的教学先是让学生就诗文在图中找景物,后

就图景读诗句、说诗文意思,这样的教学，学生容易在读诗读图中,

走进诗人所描述的情境,更好地理解诗歌的意思。 

  拓展延伸： 

  师：老师还搜集到了范成大另外一首描写晚春的《四时田园杂兴》： 

  梅子金黄杏子肥， 

  麦花雪白菜花稀。 

  日长篱落无人过， 

  惟有蜻蜓蛱(jiá)蝶飞。 

  感受故事中的“童趣”。 

  1、师：从“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜”中，我们仿佛

可以看到初夏农村中的孩子们那天真与可爱的样子，他们像小大人一



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

样在感受着夏日的美好。其实在我们的古诗词中，有很多都描写了孩

子们无忧无虑的童年生活。其中有很多我们已经学过的了，大家一起

来读一读吧! 

  2、朗读《池上》、《小儿垂钓》、《所见》、《村居》。 

  赠书活动： 

  师：老师这些诗词从哪里找来的呢就是《小学生必背古诗词七十

首》，谁想读一读吗我要把这些书送给这堂课朗读和背诵最积极的孩

子们。 

  大家翻到目录，你可以找到一首你最想读的一首古诗，轻声朗读，

也可以邀请小伙伴一起朗读，甚至可以邀请曾老师一起朗读。 

  适时点评：读得每个字都准确、朗读得流畅、有诗韵、仿佛读出

了画面感…… 

  课题小结： 

  古人们常说“读书百遍，其义自见。”“腹有诗书气自华”。曾老

师希望大家拿到这本书以后，每天都能读一读，并且可以给自己制定

一个背诵的小目标，比如说每天背诵两首诗。这样，只要你坚持下来，

不到两个月的时间，你也成了古诗背诵的小达人啦! 

  板书： 

  四时田园杂兴 

  儿女 各当家 

  童孙 学种瓜 

  童趣 



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

 

【部编版语文四年级下册四时田园杂兴教案第 2篇】 

教学目标： 

  1、学习古诗《四时田园杂兴》，学会六个生字。 

  2、理解诗句的意思，体会作者表达的思想感情。 

  3、背诵并默写课文。 

  教学重难点： 

  1、想像诗中所描写的景物，体会作者表达的思想感情。 

  2、理解字词在诗中的意思。 

  教具准备： 

  录音带、生字卡片 

  教学过程： 

  一、教学《四时田园杂兴》 

  1、激情引趣。 

  (1)哪位同学亲自种过瓜、花、树......说说你是怎么种的种时

有什么感受 

  学生自由发言。 

  (2)看来我们的同学不仅注意观察，还能亲自动手，生活真是挺

丰富的。今天，我们学习的古诗，就是讲农村的儿童，模仿大人，学

着种瓜。 

  2、学习本课生字、新词。(出示生字卡片) 

  (1)读准字音。 



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

  “昼”的声母是 zh，不是 z;“桑”的声母 s，不是 sh。 

  “耘”的读音是 yun，“织”的读音是 zhi，他们是整体认读音节。 

  (2)记忆字形。 

  请学生说说这些生字的记忆方法。 

  3、读古诗，理解诗意。 

  齐读第一句，说一说应该怎样理解。请学生自由发言。 

  教师肯定并引导：同学们能根据词的意思来理解诗句的意思，很

好。谁来读一读第二句，说一说怎么理解。 

  学生自由谈。 

  教师肯定并总结全诗的意思：同学们理解得很正确。现在看课文

插图：说说两个小孩儿的表情、动作。 

  学生说。 

  说得对。这首诗的第一句写大人的工作：白天在田里除草，夜晚

把麻搓成线，从早到晚，男女老少，都投入劳动;第二句写幼小的儿

童，虽然不懂参加耕田、织布，但也模仿大人，学着种瓜。 

  4、体会诗句表达的感情。 

  (1)你认为哪句诗给你的印象最深刻为什么 

  (2)这首诗表达了作者怎样的感情呢请同学们讨论讨论。 

  学生自由发言。 

  教师总结：这首诗表达了作者对一年四季农村事物的各种感想。 

  二、有感情地朗读课文，并试着背诵(教师可用录音磁带做范读

指导)。 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

  三、默写古诗《四时田园杂兴》(教师可适当地提出默写的要求

和要注意的问题) 

  四、板书设计 

  《四时田园杂兴》范成大 

  昼夜(大人忙) 

  学种瓜(小孩) 

  五、作业设计 

  1、有感情地朗读两首古诗，背诵、默写《四时田园杂兴》。 

  2、用自己的话说一说诗句的意思，想象诗句描写的景象。 

  童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。 

  3、几个人比一比，看谁在五分钟内背出的古诗多，可以是课内

的，也可以是课外的。 

 

【部编版语文四年级下册四时田园杂兴教案第 3篇】 

【教学目标】 

 

1.采用多种形式的读（或吟诵），透过声音本身理解诗句的内容。通

过音形义结合的方法理解重点字“昼”“绩”“耘”的意思。 

 

 

 

2.在品读诗句中，通过“猜出心声、展开动作、添加角色、形成对话”



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

等方法展开想象， 体会作者在诗中表达出的童真、童趣、童心的美

好。 

 

 

3.运用阅读中提炼出的展开想象的方法，把描写美好童年的诗句改写

成一段白话文，为课后小练笔的完成打好基础。 

 

 

 

 

 

【教学重点】 

在品读诗句中，通过猜出心声，展开动作，添加角色，形成对话等方

法展开想象， 体会作者在诗中表达出的童真、童趣、童心的美好。 

 

【教学难点】 

运用阅读中提炼出的展开想象的方法，把描写美好童年的诗句改写成

一段白话文，为课后小练笔的完成打好基础。 

 

 

 

 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

【教学过程】 

 

一、开篇聚焦名人语，引出主题话“童年”（明主题） 

 

师聊天式引出冰心的话：从今天开始我们就进入本学期第一单元的学

习。当我拿过书翻开这一单元的时候，一下子就被书中的一句话打动

了，你们能猜到是哪句话吗？（也许学生会注意到，但也很有可能没

注意过。） 

 

教师出示这单元的开篇语： 

 

 

 

师：你们能猜出这段话中哪个词让我特别有感触吗？ 

 

（学生猜，教师板书：童年） 

 

 

师：你们对这个词有感觉吗？说一说。 

 

预设：学生滔滔不绝，觉得童年无忧无虑、玩耍、单纯、没有压力。 
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